

В.Ю. Сарабеев

Государственный архив Пермского края

**ЛИЧНЫЙ ФОНД ВЛАДИМИРА СЕМЕНОВИЧА РЕУТОВА,
ВETERАНА АВИАЦИОННОГО ПОЛКА «НОРМАНДИЯ-НЕМАН»,
КАК СОБРАНИЕ ИСТОЧНИКОВ ПО ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Аннотация: В статье на примере содержания архивного фонда р-1739 «Реутов Владимир Семенович (1925-2003), участник Великой Отечественной войны, ветеран Пермского телефонного завода», хранящегося в Государственного архиве Пермского края, раскрываются особенности личных фондов участников Великой Отечественной войны как собрания источников по ее истории. Характеризуются основные виды исторических источников данной тематики, хранящихся в фонде, описываются особенности личного фонда как сборника самых различных материалов, соответствующих жизненному пути и интересам фондообразователя.

Ключевые слова: Владимир Семенович Реутов, «Нормандия-Неман», граждане иностранных государств на фронтах Великой Отечественной войны, воспоминания, эго-документы, личный фонд, Государственный архив Пермского края.

Среди фондов Государственного архива Пермского края – около 30 личных фондов участников Великой Отечественной войны. Состав их может быть различен: если документы некоторых таких фондов рассказывают в основном о послевоенной жизни ветерана, то в других содержится значительное количество материалов, отражающих участие фондообразователя в войне. Особенно ценными в этом плане могут быть личные фонды фронтовиков, целенаправленно занимавшихся сбором документов по истории и боевому пути воинских частей, в составе которых они воевали. Ярким примером здесь является фонд Владимира Семеновича Реутова (1925-2003), в годы войны – авиамеханика, служившего в знаменитом советско-французском полку «Нормандия – Неман».

Владимир Семенович родился в городе Перми 23 апреля 1925 г. В 1941 г., после окончания школы, поступил в строительный техникум. В ноябре 1942 г. был призван в ряды Красной Армии и вскоре направлен на учебу в школу авиамехаников по вооружению, располагавшуюся в городе Троицке Челябинской области. Окончив ее, В.С. Реутов весной 1944 г. отправился на фронт в 1-ю воздушную армию 3-го Белорусского фронта. Служил

авиамехаником в составе 303-й Краснознаменной ордена Суворова авиадивизии, а затем – 1-го отдельного авиаполка «Нормандия-Неман».

Эта знаменитая воинская часть была создана в 1942 г. на основании соглашения между командованием советских вооруженных сил и комитетом «Сражающая Франция», под руководством которого французы-антифашисты воевали на фронтах Второй мировой войны на стороне антигитлеровской коалиции. Первоначально французские летчики, прибывшие в СССР, составили авиаэскадрилью, получившую название «Нормандия». В 1943 г., после пополнений, эскадрилья была развернута в авиационный полк, а в ноябре 1944 г., за отличие в боях при освобождении территории Литвы, полку было присвоено почетное наименование «Неманский». Именно так и появилось название «Нормандия-Неман».

В этом авиаполку французами были только летчики, технический же состав являлся советским. В данной воинской части В.С. Реутов прослужил до конца войны. Был награжден медалями, в том числе «За боевые заслуги» и «За взятие Кенингсберга», а также французским орденом «Военный крест».

После демобилизации в 1950 г. и вплоть до выхода на пенсию, Владимир Семенович работал на Пермском телефонном заводе, за 40 лет пройдя путь от ученика до начальника бюро труда и заработной платы. Кроме того, В.С. Реутов проводил большую общественную работу: являлся председателем совета ветеранов, совета музея истории и трудовой славы Пермского телефонного завода, членом президиума совета ветеранов Ленинского района города Перми.

Владимир Семенович в последние десятилетия своей жизни пользовался известностью в городе Перми не только в качестве ветерана войны. Его активная краеведческая работа, сбор исторических материалов неоднократно получали освещение в местной прессе, которая порой отзывалась о нем как о «человеке-музее» [1, Л.3]. Эта деятельность Владимира Семеновича нашла отражение в составе его личного фонда, содержащего документы самой различной тематики: материалы по истории Пермского телефонного завода, Пермского авиационного технического училища, политической жизни Прикамья, известных людях нашего края, театральной жизни Перми.

С Государственным архивом Пермского края Владимир Семенович сотрудничал в течении долгого времени. Еще в 1989 году из фотодокументов, переданных им в архив, был образован отдельный

фотофонд. Позднее, с 1995 г., Владимир Семенович начал передавать на государственное хранение другие свои документы, составившие его личный фонд. Пополнение фонда продолжалось вплоть до кончины Владимира Семеновича в 2003 году. Личный фонд В.С. Реутова хранится в архиве под номером р-1739.

Особенностью личных фондов является то, что в нем могут быть собраны самые различные материалы, которые только благодаря нахождению в архивном фонде сохраняются как легкодоступный для исследователя источник, не затерявшийся среди множества аналогичных. Личный фонд В.С. Реутова интересен большим и разнообразным подбором материалов на различные темы, в том числе и по истории Великой Отечественной войны. Годами и десятилетиями Владимир Семенович собирал заинтересовавшие его книги, газетные вырезки, создавал собственные воспоминания, стремясь увековечить исторические события, в том числе и те, свидетелем и участником которых был он сам.

Истории Великой Отечественной войны посвящена значительная часть документов личного фонда Владимира Семеновича Реутова. Эти документы можно разделить на три основные группы:

- 1) Воспоминания Владимира Семеновича Реутова.
- 2) Газетные публикации о В.С. Реутове, его биографии и боевом пути.
- 3) Материалы по истории авиационного полка «Нормандия-Неман», в том числе фотографии.

Воспоминания, записанные В.С. Реутовым, повествуют о его жизни, в том числе о службе в армии и о периоде пребывания на фронтах Великой Отечественной войны. Некоторые из них публиковались в газетах и книгах, другие так и остались в рукописи. Одно из архивных дел, хранящихся в фонде, содержит многостраничную рукопись, содержащую воспоминания Владимира Семеновича о его детстве, военном пути и послевоенных годах. В.С. Реутов через много лет описывал, например, свои еще практически детские впечатления от первого дня войны, который он встретил обычным пермским школьником. Со страниц воспоминаний встают картины минувшего: «Ребята в 14-15 лет были настроены патриотически. С наступлением вечера ребята собирались и сидели около дома в канаве. В то время у каждого дома была канава и содержалась в порядке. Сидя в канаве на траве, шли дебаты. Говорили примерно так: «Вот немцы дураки», «Сколько

пробудет война» и т.д.... Дебаты были жаркими, и каждый выдвигал свой план, и так до позднего вечера....» [2, Л.7].

Воспоминания простого советского подростка, а затем бойца Красной Армии рассказывают нам о восприятии происходивших событий им и его непосредственным окружением. В отдельном архивном деле хранится рассказ В.С. Реутова о том, как он с товарищами по полку встретил день 9 мая 1945 года, об устроенном им с однополчанами ракетном салюте на улицах города Каунаса [3, Л.1-3].

Газетные публикации, хранящиеся в личном фонде В.С. Реутова, очень разнообразны. Это различные статьи и заметки, опубликованные в советской и российской прессе, написанные как самим Владимиром Семеновичем, так и журналистами, рассказывавшими об этом интересном человеке, бравшими у него интервью. Публикации относятся к разному времени, от 1960-х до 1990-х гг.

Многие из этих материалов также содержат интересные воспоминания В.С. Реутова о своей фронтовой биографии. Вот, например, яркая картина знакомства молодого советского механика с французскими летчиками, изложенная в рассказе Владимира Семеновича для газеты «Звезда» в 1984 году: «Встреча с французскими летчиками произошла в литовском городе Алитусе в июне 1944 г... Утром к самолетам подходят французы, с интересом рассматривают форму, лица. Вдруг летчик Шаль говорит певучим голосом: О! У нас новый механик, как звать тебя?» Я отвечаю: Володя, мой лейтенант». Так было принято их называть... Французы нас хорошо понимали, и сами на красивом, хоия и ломаном, русском языке объяснялись. Трудности языкового барьера мы не чувствовали. Связывала нас общая цель, общая ненависть, общая долгожданная победа» [4, Л.3].

В других публикациях имеются различные подробности боевой жизни полка «Нормандия-Неман», принятых в этой интернациональной воинской части традиций: «Как и наши летчики, французы больше любили ходить на «свободную охоту», когда не надо было заботиться о чем-либо прикрытии. Помню и то, что у нас было правило: если возвращались с победой, т.е. сбили самолет, то к аэродрому подлетали на бреющем полете, крутили так называемую «бочку». В один день (в 44-м году) мы насчитали более десяти таких «бочек». Даже не верили своим глазам. А день для полка был действительно памятным. В целом тогда было сбито 29 самолетов противника, полк же не потерял ни одного» - рассказывал Владимир

Семенович на страницах газеты «Вечерняя Пермь», в номере от 11 июля 1995 г. [1, Л.2].

Материалы по истории полка «Нормандия-Неман», собранные Владимиром Семеновичем, составляют заметную часть его личного фонда. Это книги по истории полка, газетные публикации, фотографии.

Среди этих материалов – книга воспоминаний французского летчика Франсуа де Жоффра «Нормандия-Неман: воспоминания летчика», изданная в 1982 г. Книга подробно описывает боевой путь «Нормандии-Неман», с образование авиаэскадрильи до победы над фашистской Германией [5]. В фонде имеется также книга аналогичной тематики, написанная советским автором, В.И. Лукашиным, под названием «Против общего врага». Книга, изданная в 1965 г., основана на воспоминаниях военнослужащих «Нормандии-Неман» [6].

Среди газетных публикаций, собранных В.С. Реутовым по истории полка, обращает на себя внимание материал из номера газеты «Советская Россия» от 1 февраля 1986 г. Статья под названием «Живут в Париже Ваня и Сережа» рассказывает романтическую историю, произошедшую в разгар войны, о любви французского летчика из «Нормандии-Неман» и советской девушки: «Они познакомились на танцах в Доме Красной Армии. Полюбили друг друга. Александр Лоран предложил Рите стать его женой, но она сказала, что станет ею только после победы. Победа пришла, и в одном из загсов на Ленинском проспекте Москвы в сорок пятом году был зарегистрирован брак парижанина и тулячки. По разрешению Советского правительства Рита уехала во Францию» [7, Л.1].

В фонде хранится экземпляр книги «Вместе с Нормандией», изданной в Перми в 2005 году. Это сборник материалов, в который входят как воспоминания В.С. Реутова о своей жизни и боевом пути, так и статьи о Владимире Семеновиче, написанные знавшими его людьми [8].

Также в фонде имеется экземпляр «Путеводителя для учащихся школ, изучающих историю полка «Нормандия-Неман». Путеводитель был издан в 1985 г., к 40-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне. Путеводитель содержит очерк по истории полка, большое количество фотографий, список рекомендуемой литературы для изучения истории полка [9].

Интерес представляют также фотоматериалы по истории полка, собранные В.С. Реутовым. Одно из архивных дел содержит подборку таких

фотографий, под названием «Моменты боевой жизни полка «Нормандия-Неман» [10]. В другом деле хранится обширный фотоальбом по истории полка, изданный в 1982 году, к 40-летию со дня образования авиаэскадрильи «Нормандия». В альбом включено несколько сот фотографий как французских, так и советских ветеранов полка. Эти фотографии запечатлели различные эпизоды боевого пути «Нормандии-Неман», а также многочисленные встречи ветеранов полка в послевоенное время [11].

Личный фонд Владимира Семеновича Реутова, хранящийся в Государственном архиве Пермского края, содержит документы, характерные для многих личных фондов ветеранов Великой Отечественной войны. Многие из них писали воспоминания, многие собирали фотографии и другие материалы о собственном боевом пути. Однако на содержание фонда Владимира Семеновича повлияла его глубокая увлеченность коллекционированием исторических материалов, стремление сохранить для потомков документы ушедшей эпохи, свидетелем которой он был. Отсюда и разнообразие материалов, в том числе касающихся истории одного из самых знаменитых подразделений советских вооруженных сил, авиационного полка «Нормандия-Неман».

Эго-документы по истории Великой Отечественной войны, хранящиеся в личных фондах архивах, вносят свой вклад в изучении истории войны. Обогащая картину исторических исследований живыми впечатлениями непосредственных участников исторических событий, а также объединяя в своем составе исторические источники самых разных видов, которые без этих личных фондов вряд ли бы оказались в одном собрании. Такое рода подборки облегчают работу исследователей, занимающихся определенными темами. В частности, в случае личного фонда В.С. Реутова, это история авиационного полка «Нормандия-Неман», который представлял собой яркий пример сотрудничества различных стран и народов в общей борьбе с фашизмом.

Список источников

1. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.162
2. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.160.
3. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.114.

4. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.12.
5. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1.Д.29
6. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.22.
7. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.216.
8. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.167.
9. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.30.
10. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.28.
11. ГАПК. Ф.р-1739. Оп.1. Д.214.

The personal fund of Vladimir Semenovich Reutov, a veteran of the Normandie-Niemen aviation regiment, as a collection of sources on the history of the Great Patriotic War.

Sarabeev V. Y., State Archive of the Perm Krai, Russian Federation, Perm city.

Annotation: Using the example of the contents of the archival fund p-1739 "Reutov Vladimir Semenovich (1925-2003), veteran of the Great Patriotic War, veteran of the Perm Telephone Plant", stored in the State Archives of the Perm Territory, the article reveals the features of the personal funds of the participants of the Great Patriotic War as a collection sources on its history. The main types of historical sources of this subject stored in the fund are characterized, the peculiarities of the personal fund as a collection of various materials corresponding to the life path and interests of the fund creator are described.

Key words: Vladimir Semenovich Reutov, "Normandy-Neman", citizens of foreign states on the fronts of the Great Patriotic War, memoirs, ego-documents, personal fund, State Archives of the Perm Krai.